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‘QUIMICA
(NIVEL MEDIO)

Nome do Candidato:

N° de Inscricdo:

Assinatura

INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se o Boletim de questées que vocé recebeu corresponde ao cargo/nivel de escolaridade ao qual
vocé esta inscrito, conforme consta no seu cartao de inscricao e cartdo resposta. Caso contrario
comunique imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO RESPOSTA, destinado @ marcacéo das
respostas das questdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém a Prova Objetiva com 50 (cinquenta) questdes, sendo 10 de Lingua
Portuguesa, 05 de Nog¢des de Saneamento Basico, 05 de Informatica, 05 de Raciocinio Logico, 05 de Atualidades e 20
de Conhecimentos Especificos. Caso exista alguma falha de impressao, comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na
prova ha espacgo reservado para rascunho. Esta prova tera duragao de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 8:00h e
término as 12:00h (horario local).

4. Cada questao objetiva apresenta 04 (quatro) opgdes de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C) e (D). Apenas
uma responde adequadamente a questao, considerando a numeragao de 01 a 50.

5. Confira se seu nome, nimero de inscricdo, cargo de opgéo e data de nascimento, consta na parte superior do
CARTAO RESPOSTA que vocé recebeu. Caso exista algum erro de impressado, comunique imediatamente ao fiscal de
sala, a fim de que o fiscal registre no formulario de Correcdo de Dados a devida correcgéo.

6. O candidato devera permanecer, obrigatoriamente, no local de realizagdo da prova por, no minimo, uma hora apés o
inicio da prova. A inobservancia acarretara a eliminagao do concurso.

7. E obrigatério que vocé assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO RESPOSTA do mesmo modo como esté assinado
no seu documento de identificagao.

8. A marcacdo do CARTAO RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferografica de tinta preta ou azul, pois
lapis ndo sera considerado.

9. A maneira correta de marcar as respostas no CABTAO RESPOSTA é cobrir totalmente o espago correspondente a
letra a ser assinalada, conforme o exemplo no CARTAO RESPOSTA.

10. Em hipétese alguma havera substituicdo do CARTAO RESPOSTA por erro do candidato. A substituicdo s6 sera
autorizada se for constatada falha de impressao.

11. O BOLETIM DE QUESTOES e o CARTAO RESPOSTA deverao ser devolvidos ao final da sua prova.
12. O CARTAO RESPOSTA é o Unico documento valido para o processamento de suas respostas.

13. Sera automaticamente eliminado do Concurso Publico da Companhia de Saneamento do Para o candidato que
durante a realizagao da prova descumprir os procedimentos definidos no Edital n°® 001/2017-COSANPA.

Boa Prova.






LINGUA PORTUGUESA

A prova de Lingua Portuguesa foi elaborada com base em dois textos de Carpinejar: Prepoténcia e
Descurtir mil vezes. Leia-0os com atencgao para responder as questdes de 1 a 10.

Texto 1 — Questoes 1 a5

Prepoténcia

A soberba ndo vem de quem nunca erra, vem de quem erra e se envergonha de
seu erro a ponto de disfarcar a gravidade do que aconteceu. Fica imensamente
encabulado por ser pego em flagrante. Em vez de oferecer desculpa e conforto, ataca e
cacga tristezas anteriores de sua companhia como equivaléncia. Seu discurso é: eu errei,
mas vocé também ja errou antes, portanto ndo tem o direito de apontar agora o meu erro.

Nao admite ser nunca menos, mesmo quando foi menos. Interpreta a sua proépria
omissao como natural, indiferente ao estrago emocional proporcionado na vida do outro.

A prepoténcia nado surge de quem nunca falha, e sim daquele que falha e nao faz
nada para corrigir a dor que causou. Porque a pessoa néo esta preocupada se magoou
10 com uma brincadeira maldosa, uma grosseria ou um desleixo, esta preocupada
11 unicamente consigo, em manter sua imagem e rebater as criticas. Ndo tem a empatia do
12 sofrimento, ndo se imagina no lugar do outro, ndo se coloca numa posicao honestamente
13 falivel.
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14 Aquele que ama pensa primeiro na dor que provocou em sua companhia para
15 depois cuidar de si. Vai telefonar correndo, vai vir correndo, socorrer a aflicado de seu par.
16 - Desculpa, imagino o que esta sofrendo, imagino o que entendeu.

17 A humildade generosa provara que foi um deslize e jamais sera um habito. A
18 humildade generosa tratara de contornar, prontamente, o revés.

19 Ja o arrogante é o que procura ter razdo, ndo importa de que jeito, quando deveria

20 ter somente sentimento naquela hora. E ndo se mexe para recuperar a dignidade de suas
21 palavras.

CARPINEJAR. Para onde vai o amor? Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2015, p. 86-87.

01 Para defender seu ponto de vista, o autor do texto

(A) relata um fato que exemplifica a soberba.

(B) enumera varias agbes caracteristicas da soberba.

(C) descreve o perfil da companhia do homem prepotente.
(D) faz uma comparagéao entre os soberbos e os humildes.

02 Na visdo de Carpinejar, a pessoa soberba nunca
(A) comete erros.

(B) rebate as criticas.

(C) ataca e acusa seu parceiro.

(D) procura corrigir a dor que causou.

03 O enunciado “ndo se coloca numa posi¢do honestamente falivel” (I. 12 e 13) significa que a pessoa
soberba

(A) jamais deixa de ter empatia pelo outro.

(B) preocupa-se por ter errado e melindrado o outro.

(C) nao consegue desculpar-se, embora saiba ter errado.

(D) considera-se infalivel e, por isso, ndo pede desculpas.

04 A sequéncia em que todas as palavras pertencem ao mesmo campo semantico de “soberba” é
(A) galhardia, desprezo, vergonha.

(B) altivez, superioridade, empatia.

(C) egocentrismo, tirania, grosseria.

(D) prepoténcia, orgulho, arrogancia.



05 As formas verbais “provara” e “sera”, no enunciado “A humildade generosa provara que foi um
deslize e jamais sera um habito. A humildade generosa tratara de contornar, prontamente, o revés” (.
17 e 18), expressam um(a)

(A) futuro certo.

(B) probabilidade futura.

(C) posterioridade a certo momento do futuro.

(D) futuro certo, mas dependente de uma condigéo.

Texto 2 — Questdes 6 a 10

Descurtir mil vezes

1 Uma amiga estava no comego do namoro quando seu namorado ciclista

2 perguntou se ela andava de bicicleta. Ela respondeu que n&o gostava. Ele ndo aceitou, e

3 foi taxativo: vou te fazer gostar.

4 A guria murchou, com toda razao.

5 Vou te fazer gostar é tudo o que vocé nao deve dizer numa relagao, para nada.

6 Ele ndo perguntou: gostaria de um dia pedalar comigo?

7 N&o, ja decretou: vou te fazer gostar.

8 Ele ndo vai ensinar para que possa escolher ou ndo gostar, ele afirma que vai

9 gostar de qualquer jeito. E obrigada a gostar. E condenada a gostar. E anular o direito de
10 ter a propria opiniao e personalidade.
11 Tem uma prepoténcia nesta frase. Um autoritarismo. Um exibicionismo. Uma
12 auséncia de carinho e respeito, como se fosse o0 melhor professor do mundo. Como se
13 sua namorada jamais tivesse tentado e n&o curtido. Abstrai a experiéncia e o passado de

—
o

sua companhia. Cria uma antipatia.

15 Vou te fazer gostar de politica.

16 Vou te fazer gostar de cinema chinés.

17 Vou te fazer gostar de comida japonesa.

18 Vou te fazer gostar de funk.

19 Vou te fazer gostar de dangar.

20 Vou te fazer gostar de Carpinejar.

21 Pode-se inspirar com o exemplo, com a alegria, jamais com a obrigagao.
22 Obrigar o outro € desamor.

CARPINEJAR. Para onde vai o amor? Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2015, p. 72-73.

06 Em “Descurtir mil vezes”, Carpinejar da a entender que ndao devemos

(A) compreender e aceitar a falta de afinidade entre parceiros.

(B) depreciar a semelhanca de gostos e interesses em casais.

(C) admitir o comportamento daqueles que querem impor seus gostos.

(D) acreditar na tendéncia de os parceiros cultivarem os mesmos gostos e interesses.

07 A tese que o autor defende é explicitada no enunciado

(A) “Obrigar o outro € desamor” (I. 22).

(B) “Tem uma prepoténcia nesta frase” (. 11).

(C) “Vou te fazer gostar de Carpinejar” (l. 20).

(D) “Ele nao perguntou: gostaria de um dia pedalar comigo?” (l. 6).

08 Uma das caracteristicas do texto de Carpinejar é a presenca de frases curtas, simples e incompletas
do ponto de vista sintatico, como as que ocorrem no seguinte periodo:
(A) “Vou te fazer gostar é tudo o que vocé nao deve dizer numa relagao” (l. 5).
(B) “Pode-se inspirar com o exemplo, com a alegria, jamais com a obrigacao” (I. 21).
(C) “Ela respondeu que nao gostava. Ele néo aceitou, e foi taxativo: vou te fazer gostar” (I. 2 e 3).
(D) “Uma amiga estava no comec¢o do namoro quando seu namorado ciclista perguntou se ela andava
de bicicleta” (I. 1 e 2).
4



09 O enunciado em que o segmento proposto (em italico) ndo completaria coerente e corretamente as
ideias do texto &

(A) “Dizer essa frase cria uma antipatia” (. 14).

(B) “E obrigada a gostar de andar de bicicleta” (I. 9).

(C) “Como se sua namorada jamais tivesse tentado aprender com vocé” (1. 12 e 13).

(D) “Nao, em lugar de Ihe perguntar se ela gostaria de pedalar com ele, ja decretou: vou te fazer gostar”

(. 7).

10 A reformulagéo do fragmento do texto que ndo mantém o sentido original é

(A) “a garota perdeu a graga” (I. 4).

(B) “Ele nao se conformou, e foi categorico” (I. 2 e 3).

(C) “Leva em consideracao a experiéncia e o passado de sua companhia” (I. 13 e 14).
(D) “Implica invalidar o direito de ter seu préprio ponto de vista e modo de ser” (1. 9 e 10).

NOGOES DE SANEAMENTO BASICO

11 Nao deve(m) ser considerada(s), no estudo de concepgdo de um sistema de abastecimento de
agua,

(A) a planta de localizagao com topografia, principais vias e geologia.

(B) as atividades econdmicas e os indicadores socio-econémicos.

(C) a vazao de infiltracao da rede coletora.

(D) a definicdo da existéncia e caracteristica de energia elétrica no local.

12 O parametro DBO ¢é utilizado no tratamento de esgoto para determinar a quantidade de matéria

orgéanica presente. Com base em seus conceitos, € correto afirmar que

(A) a DQO é considerada padrao de lancamento de efluentes em corpos d’agua.

(B) sua determinagao é importante para se conhecer o grau de poluicdo de uma agua residuaria e a
eficiéncia de uma ETE.

(C) o padréo para um esgoto predominantemente doméstico esta em torno de 300 gDBO/hab.dia.

(D) uma das vantagens da realizagcao deste teste € a rapidez com que o resultado €& conhecido,
facilitando o controle operacional de uma ETE.

13 Fazem parte do projeto de microdrenagem urbana os seguintes dispositivos hidraulicos:
(A) sarjetdes.

(B) bocas de lobo.

(C) galerias subterrdneas com didmetros superiores a 2,0 metros.

(D) pogos de visitas.

14 O gerenciamento integrado do lixo municipal deve comecar pela sua caracterizagdo. Entre os fatores
que nao influenciam este fato, destaca(m)-se

(A) o numero de habitantes do municipio.

(B) o poder aquisitivo, os habitos e costumes da populagao.

(C) o nivel educacional e as condi¢des climaticas.

(D) a quantidade de garis.

15 Com base na Lei n° 12.305, de 2 de agosto de 2010, que institui a Politica Nacional de Residuos

Sdlidos, pode-se afirmar que

(A) n&o é instrumento da Politica Nacional de Residuos Sdélidos a educagéo ambiental.

(B) um dos objetivos da Politica Nacional de Residuos Sélidos é gestao integrada de residuos solidos.

(C) um dos principios da Politica Nacional de Residuos Sdlidos é o desenvolvimento sustentavel.

(D) a Unido elaborara, sob a coordenagdo do Ministério do Meio Ambiente, o Plano Nacional de
Residuos Sdlidos, com vigéncia por prazo indeterminado e horizonte de vinte anos, a ser atualizado
a cada quatro anos.



INFORMATICA

16 Para efetuar a exclusdo dos arquivos temporarios, cookies, senhas salvas, histérico e informagdes
de formularios da Web no Microsoft Internet Explorer 11 (instalagdo padrao), é necessario acessar o
menu “Ferramentas”, clicar na opgao “Opgdes da Internet’, a qual mostrara a Janela “Opcgbes da
Internet”, e pressionar o botao “Excluir...” na guia

(A) “Privacidade”.

(B) “Conteudo”.

(C) “Geral”.

(D) “Seguranga”.

17 Informando os valores 10, 12, 13 e 17, respectivamente, nas células A1, A2, A3 e A4, numa planilha
eletrbnica que estd sendo editada no Microsoft Office Excel 2013, e aplicando a seguinte férmula na
célula A5, o resultado obtido é

Férmula: célula A5

=SOMA(SOMA(AT;A3)+MEDIA(A2:A4):A3:A4)

(A) 72.
(B) 67.
(C) 54.
(D) 81

18 O recurso presente no Microsoft Windows 7 (instalagdo padrdo) que possibilita o redimensionamento
das janelas, permitindo, por meio do mouse ou do teclado, organiza-las rapidamente dentro da area de
trabalho é o

(A) SNAP.

(B) GADGET.

(C) MPA.

(D) AERO.

19 As palavras reservadas do “Google” (ferramenta de busca de dados na Internet) devem ter suas
sintaxes com letras minusculas e ser seguidas de um caractere “:” (dois pontos). Para exibir links de
arquivos no formato “pdf’, cujo texto, titulo ou URL contenha a expresséo exata “concurso publico”, é
necessario utilizar a sintaxe

(A) “concurso publico” typetext: “pdf”.

(B) “concurso publico” filetype: pdf.

(C) “concurso publico” typetitle: “pdf’.

(D) “concurso publico” fileurl: pdf.

20 Clicando-se, com o botdo direito do mouse, sobre um arquivo selecionado no Windows Explorer do
Microsoft Windows 7 (instalagdo padrao), abre-se um menu que nao possui a opgao

(A) “Criar atalho”.

(B) “Propriedades”.

(C) “Enviar para”.

(D) “Formatar”.



RACIOCINIO LOGICO

21 Segundo dados da FAO — Organizagdo das Nagdes Unidas para a Alimentagdo e a Agricultura —, em
2015, no Brasil, de cada 1.000 habitantes, 981 tinham acesso a agua potavel. Os dados informam
também que a populagéo brasileira era de 207.848.000 habitantes. Com base nesses dados, o numero
de habitantes brasileiros que em 2015 ainda nao tinham acesso a agua potavel era

Disponivel em: http://www.fao.org/nr/water/aquastat/data/query/index.html?lang=en

(A) 203.898.888
(B) 20.389.888
(C) 3.949.112
(D) 394.911

22 O grafico abaixo apresenta o consumo de agua de uma residéncia no primeiro semestre de 2016.

Consumo (m?3)
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Com base nas informacgoes apresentadas no quadro, é correto afirmar que

(A) o més de maior consumo foi junho.

(B) o consumo de agua teve crescimentos mensais de janeiro a abril.

(C) a maior queda no consumo foi registrada entre os meses de margo e abril.
(D) o consumo total de agua durante o semestre foi igual a 27,6 m®.

RASGUNHES



23 Um reservatério em formato de cilindro é abastecido por uma fonte a vazao constante e tem a altura
de sua coluna d’agua (em metros), em fungéo do tempo (em dias), descrita pelo seguinte grafico:
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Sabendo que a altura do reservatério mede 12 metros, o numero de dias necessarios para que a fonte
encha o reservatério inicialmente vazio é

(A) 18

(B) 12

(C) 8

(D) 6

24 O Lago Bolonha é o principal reservatorio de abastecimento de agua da Regido Metropolitana de
Belém, e o controle da quantidade de algas e bactérias que nele habitam é importante. Sabe-se que,
em condi¢des favoraveis, o numero de bactérias em uma coldnia cresce segundo uma progressao
geométrica. Se uma certa colbnia, inicialmente com cerca de 1.000 bactérias, quadruplica seu niumero
de bactérias a cada 24 horas, o numero de bactérias ultrapassara 1.000.000 no decorrer do

(A) terceiro dia.

(B) quarto dia.

(C) quinto dia.

(D) décimo dia.

25 A plantagdo de um agricultor fica em um terreno em forma de trapézio retangular, cujas dimensdes
constam da figura a seguir

80m

80m

140m

Sabendo que este agricultor utiliza diariamente, para irrigacdo, quatro litros de agua por metro
quadrado de plantacao, a quantidade total de agua utilizada em um dia para irrigar a plantacéo &, em
litros,

(A) 35,2

(B) 120

(C) 1.200

(D) 35.200



ATUALIDADES

26 A Proposta de Emenda Constitucional do fim do foro privilegiado foi aprovada, em primeiro turno,
pelo Senado Federal. Na pratica, esta PEC busca alterar a regra que vigora atualmente, a qual
estabelece que

(A) prefeitos de municipios de grande porte ou de capitais ndo sejam julgados.

(B) governadores recebam beneficios fundiarios apos o término de seus mandatos.

(C) politicos em exercicio possam receber verbas publicas em negdcios particulares.

(D) senadores podem ser investigados e julgados apenas pelo Supremo Tribunal Federal.

27 No més de abril, varias liderancas indigenas tentaram entrar no Congresso Nacional em Brasilia
com a finalidade de

(A) exigir celeridade no julgamento dos envolvidos na morte do indio Patax6 Galdino.

(B) garantir o direito de explorar com fins extrativistas as reservas naturais de suas propriedades.

(C) reivindicar a continuidade no processo de demarcacao de terras indigenas.

(D) denunciar a contaminagao de areas indigenas por substancias utilizadas por mineradoras.

28 Recentemente, em votagdo do Supremo Tribunal Federal, decidiu-se que as universidades publicas
brasileiras poderao cobrar mensalidade dos alunos matriculados em cursos de

(A) especializagao.

(B) mestrado.

(C) graduacao.

(D) doutorado.

29 Ha poucos meses, os Estados Unidos da América langaram a bomba GBU-43 sobre uma regido

afega. A justificativa oficial para o uso de tal armamento foi

(A) realizar testes de novos modelos de bombas produzidos por ordem do presidente Donald Trump.

(B) destruir a rede de tuneis e as cavernas utilizadas por extremistas do grupo Estado Islamico.

(C) impedir que os terroristas sérvios pudessem levar armamentos e alimentos para os rebeldes da
regiao.

(D) retaliar aquele pais, devido as medidas impostas pelo presidente afegédo Ashraf Ghani as
importagdes norte-americanas.

30 No inicio de abril, a Corte Especial do Tribunal Regional Federal da 12 Regido suspendeu uma

liminar que garantia a Usina Hidrelétrica de Belo Monte o seu funcionamento. De acordo com o 6rgéo, o

reservatorio da usina ndo pode ser formado até que

(A) a época de cheia na bacia do Rio Xingu atinja um indice necessario para que os espécimes de
peixes naturais da regido encontrem local seguro para desova.

(B) os Estados do sudeste beneficiados pela energia gerada pela Usina de Belo Monte realizem o
depdsito financeiro correspondente ao impacto ambiental da obra.

(C) o municipio de Altamira receba tratamento de saneamento basico adequado, conforme prescrigao
da licenga de operagao concedida pelo IBAMA.

(D) os linhdes que transmitem a energia elétrica gerada pela Usina de Belo Monte sejam transferidos
para locais que nao afetem comunidades camponesas residentes no local.

RASGUNGD



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31 Uma amostra de calcario (CaCO3) pesando 1,5 g foi tratada com 50,0 mL de uma solugdo aquosa
0,25 mol L™ de 4&cido cloridrico. A solucdo resultante foi cuidadosamente fervida para a eliminacéo total
do CO,, bem como do excesso de acido titulado por 3,0 mL de uma solugdo aquosa M/6 de NaOH.
Assim, a pureza do calcario analisado, expressa em termos do porcentual de CaO e de CaCO;, &,
respectivamente,

Dados: Massas molares (g mol™"): C=12; O =16; Ca =40

(A) 82,0 e 90,0.
(B) 66,8 e 82,0.
(C) 44,8 e 80,0.
(D) 22,4 e 40,0.

32 Um tampao foi preparado pela mistura de 0,20 mol de NH,Cl com 0,40 mol de NH;. O pH deste
tampéo, supondo-se um volume final de um litro, sera aproximadamente

Dados: Kb (NH3) = 1,8 x 10
Adote log 3,6 = 0,56 ; log 2 = 0,30

(A) 4,74.
(B) 7,42.
(C) 8,38.
(D) 9,56.

33 Considere a pilha formada por cobre e ions cobre em concentragdo igual a 1,0 mol L™, e prata e ions
prata em concentragao igual a 0,5 mol L™, representada a seguir.

Cu(s) | Cu*"(aq) || Ag'(aq) | Ag(s)

A reacdo que ocorre nesta pilha é 2Ag*(aq) + Cu(s) —> 2Ag(s) + Cu®*(aq). Portanto, para esta pilha, a
diferencga de potencial, expressa em volt, que deve ser observada é de aproximadamente

Dados: Cu®* + 26— Cu(s) E°=0,34V
Ag"+e ——> Ag(s) E°=0,80V
Adote log 4 = 0,6

(A) 0,44.

(B) 0,46.

(C) 0,78.

(D) 1,20.

RASGUNHES
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34 As Estacdes de Tratamento de Agua (ETA) utilizam gas cloro no processo de desinfecgdo, que
consiste na utilizacdo de um agente quimico ou ndo quimico para inativacdo de microrganismos
patogénicos presentes na agua. Um método para obtencéo desse gas esta representado a seguir, pela
equacao quimica nao balanceada

HCI + MnO, —— MnClI, + H,0O + Cl,

Se reagirmos 100,0 g de HCI com 100,0 g de MnO,, encontraremos que o reagente limitante e a massa
de gas cloro obtida nessas condi¢des, expressa em gramas, serao, respectivamente,

Dados: Massas molares (g mol'1): H=1; O=16; Cl=35,5; Mn =55

(A) HCl e 167,8.
(B) HCl e 48,6.

(C) MnO; e 59,6.
(D) MnO; e 87,4.

35 Se 30,0 mL de uma solugdo 0,1 mol L' de KMnO, foram reduzidos em meio acido por 15 mL de
outra solugao, entdo, a normalidade da solugéo redutora é igual a

(A) 1,0.

(B) 2,0.

(C) 3,0.

(D) 4,0.

36 As cetonas, na presenca do reativo de Schiff,
(A) produzem um alcool terciario.

(B) produzem um alcool secundario.

(C) néo reagem.

(D) séo oxidadas a acido carboxilico.

37 Considere que 125,0 g de um determinado acido no estado sélido neutralizam completamente 2,5 L
de uma solugdo aquosa 0,25 mol L' de hidroxido de bario. Nessas condicdes, a massa de um
equivalente-grama do acido é

(A) 400.

(B) 300.

(C) 200.

(D) 100.

38 Sao isdbmeros os compostos

(A) CH3COCHj3;, CH;CH,COOH.

(B) CH2 = CH2, CH2 = CHCH3

(C) CICH,COCH,CH3;, CH;CH,COCI.

(D) CH3COCH,CH,OH, HOCH,COCH,CHs.

39 Dos 6xidos abaixo, o que produz acido, ao reagir com agua, é o
(A) CuO.

(B) Mn207.

(C) CaO.

(D) Na,O,.

RASGUNH
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40 A ustulagdo € um processo quimico utilizado na metalurgia, que consiste em aquecer um sulfeto na
presenga de gas oxigénio. A ustulacdo completa da pirita estad representada pela equagédo quimica
abaixo:

4 FeS, + 11 0, —— 2 Fe,O53 + 8 SO..

Ao submeter a esse processo 200 toneladas de pirita com 80% de pureza, o volume de SO, obtido nas
CNTP, expresso em m?, sera aproximadamente

Dados: Massas molares (g mol™"): O = 16; S = 32; Fe =56

(A) 59,7 x 10°.
(B) 50,2 x 10°.
(C) 39,4 x 10*.
(D) 20,8 x 10°.

41 Considere que 1,0 mg de fosfato de potassio, com 90% de pureza, reagiu completamente com
100,0 mL de uma solugdo aquosa de acido sulfurico. Assim, a normalidade da solugéo do acido sera
aproximadamente

Dados: Massas molares (g mol): H=1; O=16; S=32; P=31; K=39

(A) 0,9 x 102
(B) 4,8 x10°
(C) 1,2x10™
(D) 5,6 x 10°.

42 O hidréxido de magnésio [Mg(OH),] € uma substancia utilizada como agente precipitante no
tratamento de efluentes, removendo ions de metais pesados. Se o grau de ionizagdo de uma solugéo
aquosa 1,0 mol L™ de hidroxido de magneésio € igual a 8,0%, entdo a constante de ionizagédo desta base
no equilibrio é aproximadamente

(A) 2,2x10°

(B) 1,4x10™.

(C) 3,2x 10>

(D) 5,3 x10°.

43 As fungbes organicas presentes na formula estrutural abaixo sdo
(A) éter, fenol, alcool e amina.

(B) cetona, acido carboxilico, fenol e amida.

(C) amida, amina, fenol e acido carboxilico.

(D) éster, amida, amina e acido carboxilico.

0 OCH,
N

H
OH NH, 0

44 Os processos mais convencionais utilizados em estacado de tratamento de agua (ETA) sdo
(A) cloragao, destilagao e fluoretagéo.

(B) filtragdo, decantagéo e coagulagao.

(C) reducao, evaporacao e precipitagao.

(D) floculacéo, oxidagéo e destilagao.
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45 No espectro no infravermelho, o pico que corresponde a uma vibragao de estiramento C — H de um
ou mais grupos alcano, expresso em cm™, ocorre na faixa de

(A) 3.500 — 3.650.

(B) 2.850 —2.970.

(C) 1.180 — 1.360.

(D) 690 — 900.

46 A fonte mais comum de radiagao visivel e infravermelho proximo é a lampada de filamento de
(A) paladio.

(B) rodio.

(C) tungsténio.

(D) 6smio.

47 Para a medida de um determinado parédmetro X, os valores experimentais encontrados estdo
apresentados abaixo.

X=7,2,2,10,12,9
Assim, o desvio padrao dos valores encontrados é

[ i
o (&%) ~
Dado: Desvio padrio: DP = "ql = w-1

(A) V22
(B) V42.
(C) V140
(D) V700.

48 A decomposicdo de uma determinada espécie gasosa A ocorre de acordo com a reagdo
representada abaixo.

2 A(g)—> 4 B(9) *+ C(9).

Se a velocidade de decomposicdo da espécie A, em determinado instante no reator, for
8,2 x 107" mol L' s”, a velocidade de formacdo da espécie B, expressa em mol L' s”, sera
aproximadamente

(A) 8,4 x10%.

(B) 6,2 x 10™.

(C) 4,0x10°.

(D) 1,6 x 10°.

49 Abaixo sdo apresentados cinco processos:
1. deionizacgao;
2. 0Smose reversa,;
3. filtracdo com carvao ativado;
4. filtragdo microporosa;
5. ultrafiltracao.

Entre esses processos, os que sdo utilizados para purificagdo de agua, para uso em laboratério, séo
(A) 1,2,3,4eb5.

(B) 1,4eb.

(C) 2,3 e4.

(D) 2e4.
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50 Entre os compostos apresentados abaixo, o que reage com NaOH sob aquecimento, produzindo
acetato de sddio e isopropanol, é

(A) CH;C(CHj3),COOCHj,.

(B) CH3;COOCH(CHj3),.

(C) CH;COOCH,CHs.

(D) CH;COOCH,CH,CHs.

RASGUNGD
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